

伊朗高级核物理学家遇刺身亡

这场无人认领的“暗杀”或剑指伊核协议

新华社德黑兰11月29日电 伊朗最高领袖哈梅内伊和伊朗总统鲁哈尼28日分别对前一天发生的伊朗核物理学家遇害身亡一事表态。哈梅内伊表示,应惩处恐怖罪行的肇事者。

尽管尚无组织或个人宣布制造此次袭击,但伊朗方面认为此次袭击由以色列策划实施,并指控幕后有美国身影。伊朗是否报复?伊朗与以色列、美国之间的冲突是否升级?事件对美国今后对伊朗政策影响如何?

伊朗会否报复?

伊朗国防部27日说,伊朗高级核物理学家、伊朗国防部核计划负责人穆赫辛·法赫里扎德当天在首都德黑兰东北60公里处的阿布沙德村遭遇“武装恐怖分子”袭击身受重伤并被送到医院,经抢救无效身亡。据目击者说,法赫里扎德乘坐的汽车当天在该村一条主要街道上行驶时爆炸,随后发生枪击,

造成多人死亡。

哈梅内伊28日发表声明说,伊方首要事项是“明确惩罚”凶手及下令杀害穆赫辛·法赫里扎德的人。鲁哈尼当天也对遇害身亡的法赫里扎德致以哀悼,并表示恐怖行为不会阻碍伊朗科学家继续努力。

以色列总理内塔尼亚胡2018年曾在谈及伊朗核计划时“点名”法赫里扎德。法赫里扎德也是伊朗伊斯兰革命卫队成员,被美国列入制裁名单。

伊朗常驻联合国代表马吉德·塔赫特-拉万希27日致信联合国秘书长和安理会当月轮值主席说,此次暗杀行动背后有“明显的以色列责任迹象”。他指出,近十年来,多名伊朗顶尖科学家遭暗杀。

分析人士指出,伊朗誓言为法赫里扎德报仇,若报复行为造成美方人员身亡,美伊出现军事冲突的可能性将显著提升。不过,伊朗并不

不希望卷入战争。

德黑兰大学访问学者、清华大学伊朗问题专家刘岚雨认为,外部势力此次针对伊朗关键人物的刺杀是一种挑衅或试探,意图刺激伊朗方面做出“过度报复”,从而为对伊军事行动制造借口。不过,在当下美国国内权力交接的敏感期,伊朗可能会尽量降低冲突的风险。

据美国媒体报道,特朗普政府在11月中上旬一度考虑袭击伊朗核设施,但在美国军方等劝阻下放弃这一打算。

“暗杀”伊核协议?

相比于破坏伊朗核计划本身,分析人士认为,此次暗杀行动目的更多在于进一步破坏伊朗核协议,并挤压美国新政府未来与伊朗的外交接触空间。

曾在美国国务院负责核不扩散事务的官员马克·菲茨帕特里克表示,伊朗的核项目早已迈过需要依赖个别

科学家的阶段,此次暗杀行动不是为了破坏伊朗的“战争潜力”,而是要破坏处理伊核问题的外交渠道。

美国当选总统拜登的外交团队已明确表示新政府将重回伊核协议的轨道。拜登不久前宣布的国务卿和总统国家安全事务助理人选——安东尼·布林肯和杰克·沙利文都曾参与伊核协议的谈判,是该协议的坚定支持者。沙利文此前表示,重回伊核协议将是新一届美国政府外交领域的优先事项。

美国米德尔伯里国际研究学院教授杰弗里·刘易斯认为,暗杀法赫里扎德的目的就是要在拜登政府上台前“暗杀”伊核协议。

刘岚雨认为,伊核协议属于拜登在奥巴马政府时期担任副总统时的一个政治业绩。在明年拜登正式就任的1月到伊朗下次总统大选的6月之间,美国与伊朗或将出现较好的谈判窗口,但各自面临的内外局势仍存很多变数。

一中国公民在加蓬遭抢劫身亡

据新华社布拉柴维尔11月28日电 中国驻加蓬大使馆28日在其官方网站发布公告说,加蓬首都利伯维尔27日发生一起恶性案件,一名中国公民在家中遭歹徒持刀抢劫,遇刺身亡。

中国驻加蓬大使馆在公告中说,受新冠疫情影响,当前加蓬经济形势严峻,社会治安出现恶化迹象。大使馆再次紧急提醒在加中国公民加强住所、店铺安防措施,严防陌生人进入家中,外出时刻保持警惕,注意观察周边情况,切勿在公共场所显露财物。

俄强烈抗议 美军舰进入俄领海

据新华社莫斯科11月27日电 俄罗斯外交部27日发表声明说,俄方对近日美国军舰进入俄领海一事表示强烈抗议。

据俄国防部24日发布的消息,在日本海停留多日的美海军“约翰·麦凯恩”号驱逐舰在莫斯科时间24日6时17分(北京时间24日11时17分)进入俄领海彼得大帝湾附近水域。俄“维诺格拉多夫海军上将”号反潜驱逐舰向美驱逐舰发出警告,并表示可能对其进行冲撞。美驱逐舰随即返回中立水域。

彼得大帝湾是俄罗斯濒临日本海的最大海湾。在该海湾内有符拉迪沃斯托克等城市和俄罗斯临近太平洋的最大港口东方港。

黑山和塞尔维亚相互驱逐大使

新华社贝尔格莱德11月29日电 黑山外交部28日以“干涉内政”为由宣布驱逐塞尔维亚驻黑山大使。塞尔维亚外交部随后宣布依据对等原则驱逐黑山驻塞大使。

黑山外交部当天发表声明说,塞尔维亚驻黑山大使弗拉迪米尔·博若维奇“长期不断地干涉黑山内政”,行为和言论与外交官身份不符。黑山外交部认定博若维奇“不受欢迎”,要求博若维奇离开黑山。

塞尔维亚外交部随后发表声明说,依据对等原则认定黑山驻塞大使塔米拉·米洛舍维奇“不受欢迎”,要求米洛舍维奇于72小时内离开塞尔维亚。

塞尔维亚和黑山原同属南斯拉夫社会主义联邦共和国。1991年,南斯拉夫联邦开始解体。1992年,塞尔维亚和黑山组成南斯拉夫联盟共和国。2003年2月,南联盟更名为塞尔维亚和黑山。2006年6月3日,黑山宣布独立。同月5日,塞尔维亚宣布继承塞黑国际法主体地位,成为独立国家。

汽车炸弹袭击 致32人死亡

11月29日,军人在阿富汗加兹尼市发生袭击的军营警戒。

阿富汗政府官员当日证实,阿东部加兹尼省首府加兹尼市的一座军营和南部查布尔省议会议长阿塔·詹·哈克巴延乘坐的车辆当天分别遭汽车炸弹袭击,共造成32人死亡,44人受伤。

目前尚无任何组织或个人宣布制造这两起袭击事件。

新华社发(鲁哈拉 摄)



抗议警察暴力执法 法国多个城市发生游行示威

新华社巴黎11月28日电 法国多个城市28日发生游行示威,反对涉执法人员法案有关条款和警察暴力执法。警方和示威者在部分游行地点发生冲突,至少46名示威者被逮捕。

28日是法国放松防疫封禁措施第一天。据法国内政部统计,当天全法70个城市发生游行示威,总参与人数超过13万。警方和示威者冲突导致30多名警察受伤。在首都巴黎,至少46名示威者被逮捕。据法

国媒体报道,发生游行示威与政府近期推出《整体安全法》和巴黎警察殴打黑人男子一事有关。

《整体安全法》日前在法国国民议会获得通过,将提交参议院审议。其中,法案第24条规定,对恶意传播警察和宪兵形象、泄露其面部特征和身份信息的行为进行处罚。法国社会舆论对此条款存在不同看法。法国总理卡斯泰26日说,将组建“独立委员会”重新起草这一条款。

近期发生的警察暴力执法事件也是游行示威的重要诱发因素。据法国媒体报道,黑人男子、音乐制作人米歇尔·泽克勒本月21日在巴黎街头未戴口罩被警察发现,他试图返回其工作室以躲避处罚,3名警察随即进入工作室并与其发生冲突。网上流传的监控视频显示,3名警察殴打了泽克勒。泽克勒未出现暴力抗法举动。

这一事件引发法国社会对警察暴力执法和种族歧视的强烈关注。目前,几名涉

事警察已被停职并接受调查。法国总统马克龙27日在社交媒体上发文说,这一事件“可耻”、“不可接受”。他责令政府迅速提出建议,重建法国民众和警察之间的信任,更有效打击所有形式的歧视。他同时表示,绝不允许个别执法者滥用暴力,玷污整体职业形象。

法国内政部长达尔马宁28日在社交媒体上对示威者袭击警察和宪兵表示谴责,称这种暴力行为“不可接受”。